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Egy magyar levéltáritok
Akik az kid kemény tél első 

csikorgó fagyában elkísértük 
utolsó útjára Herzog Józsefet, 
tudtuk és tudjuk, ki volt ö; az 
országban azonban bizonyára 
kevesen vagyunk ilyenek. Akik 
haláláról az újságokból tudo­
mást szereztek, aligha gondol­
hattak róla mást, mint hogy hi­
vatalnokember volt, nem is na­
gyon magas hivatalnok, hiszen 
halála napján jutott a negyedik 
fizetési osztályba, ahova pedig 
ma már elég sokan tartoznak. 
Az, hogy az Országos Levéltár 
főigazgatója volt, még keveseb­
bet mondhat a tömegeknek. 
Valóban, az Országos Levéltár, 
azaz a legfőbb magyar állami 
levéltár vezetőjének aligha 
gyarapodott tekintélye azzal, 
hogy a világháború után igaz­
gatóból főigazgatóvá tették, 
valószínűleg azért, mert a bécsi 
és berlini levéltárigazgatókat is 
generáldirektoroknak nevezték 
el. A főigazgatói cím a mi köz­
életünkben amúgy sem képés 
kiemelni hordozóját, hiszen még 
mindig a miniszteriális ranglétra 
az előkelő, s ezen a főigazgatók 
csak az úgynevezett segédhiva­
talok élén találhatók. Aminthogy 
levéltárat általában segédhiva­
talnak szokás tartani, s ennyi­
ben talán stílszerű, ha a levéltár 
vezetője főigazgatói címet kap. 
Mert a levéltár, legyen az állami 
vagy megyei, városi, egyházi 
vagy főúri,f ma is azon intézmé­
nyek közé tartozik, melyeknek 
létjogosultságát még a művelt 
emberek többsége sem tudja be­
látni.

A rendi világban, 1848-ig, a 
levéltárak a mai helyzettel ellen­
tétben nagy fontossággal bírtak, 
mert a magyar föld birtokosai, 
a nemesség az ő földjeihez való 
jogát csak a levéltárakban őrzött 
oklevelekkel tudta bizonyítani. 
A levéltárnokok tehát ebben az 
időben jogi képzettségű emberek 
voltak. 48 és 67 után, a nemesi 
birtokjog megszüntetésével a le­
véltári anyag is elvesztette ezt a 
fontosságát: nem lehetett vele
birtokot szerezni vagy megtar­
tani, s így hasznosítható cél hí­
ján egyszerűen régiséggé, jó ha 
nem ócskasággá süllyedt, mely­
nek őrzésére, össze- és szétraká- 
sára meg porolgatására sem volt 
többé szükséges jogászi tehetsé­
geket pazarolni. A magyar ál­
lami levéltárat a korábbi leg­
főbb kormányszékek: helytartó- 
tanács, kancellária, kamara stb. 
irattáraiból a kiegyezési korszak 
alapította meg, s bár első keze­
lői közt még sok jogász volt, 
utóbb a bölcsészdoktorok nyer­
tek tért és jutottak többségbe. 
Ez a körülmény sem volt alkal­
mas arra, hogy a levéltárügy 
iránt különösebb rokonszenvet 
keltsen. Nem mai keletűek azok 
az előítéletek, melyek a „filo- 
zoplereket“ fejlődésre képtelen 
mulyáknak tartják, akik az 
életet mindenkor félszeg, papi­
rosízű magatartásban töltik el 
s akik igaz, hogy kevés fizetést 
kapnak, de nem is érdemelnek 
többet, hiszen az év tizenkét 
hónapjából legalább hármat, ha 
nem négyet elhenyélnek s na­
ponként legfölebb, ha k ét-három 
órát dolgoznak. A tanügy e le­
becsülése, amiben sok van a 
tudatlanok természetes ressenti- 
mentjából, egyúttal lebecsülné 
tette mindazt a pályát, melyen 
bölcsészhallgatók működnek: a 
középiskolai és egyetemi tanár­
ságot (ez utóbbin, uram bocsá‘, 
hetenként csak öt-hat órát szo­
kás dolgozni), a könyvtári és 
levéltári szolgálatot. Társadal­

munknak még sokat kellene
érnie és sok felelősséget tanul­
nia és gyakorolnia, hogy év­
tizedes és ma is bőségesen gya­
korolt bűneit Vbben a vonatko­
zásban jóvátegye.

Herzog József jogi tanulmá­
nyokat végzett és tisztában volt 
a levéltárnoki pálya hálátlan­
ságával. Mégis ezt a hálátlan 
pályát választotta, merj tiszta, 
önzetlen lélek volt és tudta, 
hogy a munkának önmagában 
és nem az elismerésben van 
jutalma. Mentora az Országos 
Levéltárban, ahova e sorok 
írójával együtt lépett l>e, Ta- 
gányi Károly lett, hozzá ha­
sonlóan önzetlen tudós, akitől 
tényleg el is maradt az érde­
meket megillető elismerésnek 
még árnyéka is. Tagányi soha 
sem jutott vezető helyre, sem 
az Országos Levéltárban, sem 
az Akadémiában, holott törté­
netírásunk modern korszakát 
ma már az ő munkásságától 
datáljuk s ő volt a Levéltárban 
az, aki a magyar levéltár­
tudományt megalapította és 
mindnyájunknak, minden ma­
gyar levéltárnoknak mestere és 
mintaképe lett. Voltak hosszú 
évtizedek, amikor a levéltári 
munka speciális jellegét csak 
két magyar ismerte és gyako­
rolta, Tagányi és Károlyi Ár­
pád, ez utóbbi a bécsi levéltár­
ban. Herzog József Tagányitól 
tanulta meg, hogy nem az az 
igazi levéltárnok, aki minél 
több ismeretlen történeti ada­
tot hoz „napvilágra“ a levél­
tárak sötét boltjaiból, sem az, 
aki minél több könyvben és 
értekezésben gyarapítja törté­
nettudományi ismereteinket. 
Nem, a levéltárnoknak ennél is 
fontosabb, szebb, nemzetibb 
feladata van. Az o k ezeré" néni* 
holt értékek vannak bízva, me­
lyeket fantázia segélyével kell 
a közönség számára megeleve­
nítenie, sem pedig kuriozitások, 
furcsaságok, kisebb-nagyobb 
pikantériák és anekdoták, me­
lyekből minden sátoros ünne­
pen fülönragad egyet és vala­
mely folyóiratban közzétéve 
nagy tudós lesz. A kormány­
székek levéltáraiban Magyar- 
ország története őriztetik, nem 
eltemetve, hanem élő elevenen, 
annyira, hogy minden elmúlt 
napunk képes megszólalni, ha 
van, aki megérti szavát. Ilyen 
pedig csak áz igazi levéltárnok, 
aki a modern levél tárrendezési 
elvek birtokában régi korsza­
kaink életéről olyan képet tud 
magának alkotni, mint senki 
más, még a legnagyobb egye­
temi tudósok sem. A dolog 
igen egyszerűen megmagyaráz­
ható: képzeljük el azt az em­
bert. aki 1980-ban mint orszá­
gos levéltárnok őrizni fogja a 
bécsikaputéri neoromán kas­
télyban mindazon iratokat és 
levelezéseket, melyet 1941-ben a 
minisztériumok és főbb köz­
ponti hatóságok összeírtak. Ez 
az ember többet fog tudni ró­
lunk, azóta porrá vált 1941-es 
emberekről, mint bárki is közü­
lünk, még akkor is, ha sokan 
közülünk bölcsen megseúimisi- 
tik irományaik egy részét. Ezt 
az 1980-beli levéltárnokot nem 
lehet félrevezetni majd, sem in  
u s u m  d e lp h in i  készült iratokkal, 
sem elhallgatásokkal, sem pedig 
prókátoros vagy korszerű frázi- 
sos okfejtésekkel: az igazi le­
véltárnok tévedés nélkül felis­
meri az igazságot és világosan 
megállapítja a tényeket. Nem 
azzal, hogy a kezelése alatt áljó 
többmilliónyi iratot mind elol­
vassa, hanem kormányzástörté­
neti és közigazgatási ismereteivel, 
melyek segítségével tudja, mit 
hol kell keresnie és melyik ható­
ságnak mely referensétől mit le­

het várnia, A törvém’ekeji és 
rendeleteken túl azok tényleges 
végrehajtása is előtte áll oly 
őszintén, oly meztelenül, mint 
azt annak idején a kortársak 
közül még a legjobb szakértők 
sem láthatták. A magyar életnek 
megszámlálhatatlan ily kereszt- 
metszete áll a levéltárnok ren­
delkezésére, s őtőle függ, az ő 
szaktudásától, igazságszereteté- 
től és emberiességétől, mennyi­
ben hajlandó a történetkutató­
kat ugyanezen ismeretek néhány 
forrásához hozzásegíteni. Mind­
egyikhez nem segítheti hozzá, 
mindegyiket csak ő ismerheti, 
aki speciális tudós cél nélkül, 
mint lelkiismeretes levéltári 
munkás és rendező évtizedeket 
áldozott életéből a rábízott irat­
anyag megismerésére.

Herzog József ilyen levél- 
tárnok volt. Nyitott könyv volt 
számára a régi Magyarország 
élete, melyhez eredetileg pontos 
kormányzás- és közigazgatástör- 
téneíi tanulmányokkal, a hely­
tartótanács és kamara óriási 
iratanyagának folytonos felhá­
nyásával és rendezésével jutott 
hozzá. Tanulmányait tudós ér 
tekezésekben adta elő, de nagy 
kormányzástörténeti, valamint 
újkori történeti földrajzi és tele­
pülési könyveit, melyeken hosz- 
szan dolgozott, már nem fejez­
hette be. Tanulmányainak ered- 
ménj^ei táplálták hivatalos mun­
kásságát is, mely egyebek közt a 
magyar állami levéltár modern 
reorganizálását célozta. Az első 
képzeteket bizonyára Tagányi 
Károlyiéi örökölte, aki először 
érezte, hogy a levéltárnok nem 
suhanc, aki leszedi a szőlőt és 
aztán odébbáll, otthagyva a 
megszedett tőkéket, hanem sző­
lősgazda, akinek szeretettel kell

*aj5mhía''a ranizoft *nővönyt ^es 
ennek szervezetét meg kell is­
mernie. A sok „publikáló“ levél­
tárnok közt Tagányi magára 
maradt, s hatalom sem adatott 
neki levéltárrendezési tervei 
megvalósítására;' á világháború 
után gróf Klebelsberg Kuno ér­
deme volt az állami levéltár mo­
dern otthonának berendezése, s 
ebben az új házban, mely csak 
kívülről mutat történeti stílust 
bent célszerű kis emeleteken 
vasállvánvok kilométer hosszú­
ságú vonalain tárolja a koráb­
ban összezsúfolt anyagot, ebben 
az államunkhoz végre méltó ott­
honban indult meg Herzog József 
tervei szerint a modem levéltári 
rendező, rekonstruáló munka, 
mely a levéltár pontos megisme­
résének, katalógusok publikálá­
sának és szélesebb, meg alapo­
sabb tudományos feldolgozásnak 
is előfeltétele. Hosszú évtizedek 
munkaprogramja volt fejében, 
melyből ha a mai mostoha vi­
szonyok és korai halála miatt 
csak a kezdeteket valósíthatta 
meg, az eljövendő évtizedek 
benne fógják elindító mesterü­
ket tisztelni.

Temetésén a gyászbeszédek 
érdemei melleit szerénységét 
emlegették. Joggal; de ez a sze­
rénység nem a mások előtt za­
varba jövő, mert önmaga értékén 
kétségeskedő ember szerény­
sége volt, aki pirul, mikor nem 
kellene és csetlik-botlik, ahe­
lyett, hogy egyenesen állana. 
Herzog József mindig egyene­
sen állott a lábán s azt az eré­
nyét, mely annyira megnyerte 
számára barátai és ismerősei 
vonzalmát, én nem is nevez­
ném szerénységnek. Nagyon jól 
tudta, hogy munkájából cl, 
hogy munkája semmi kifogás 
alá nem esketik és végül, hogy 
azt mindig, minden körülmé­
nyek közt lelkiismeretesen el­
végzi. Lelkiismerete tiszta volt 
s ez bátor öntudatot adott neki 
a levéltárnoki pálya tövisei kö­

zött. Sem jutalmat, sem elné­
zést nem kért senkitől, de vi­
szont mindenkinek megadta a 
magáét. Magyar űr volt: fel­
felé tisztességet megadó és tar­
tózkodó, lefelé jóakaratéi, me­
legszívű, barátságos. A ma szo­
kásos úri formák ugyan nem 
voltak az övéi, de keblében 
ugyanaz az igazságszeretet, be­
csület és emberség honolt, mint 
amely a múlt század közepének 
nagy nemzedékében annyi ne­
mes lírnak típussá szövődött 
egyéniségét jellemezte. Senki­
nek rosszat nem kívánt, min­
denkit jóhiszeműleg fogadott, 
de ha előlegezett bizalmában 
csalódott, szíve egyszerre beve­
hetetlen bástyává meredt. Ilyen 
esetben magába húzódott — 
ezt is gyakran szerénységnek 
nézték, akik a handabandázás- 
hoz, az ellenség megöleléséhez 
és álarcokhoz vannak hozzá­
szokva annyira, hogy igaz ma­
gyar urat, a történeti típust el 
sem tudják többé képzelni.

És ez az igaz magyar éir első 
generációban magyarosodutt 
család gyermeke volt; a közös 
osztrák-magyar hivatalszervezet 
hozta be atyját Ausztriából. 
Nekem is megmutatta családja 
ősi otthonát, a Dunában tükrö­
ződő, napsütötte Wachau egyik 
.faluját. De soha nem voltak 
kétségei saját magyarságát ille­
tőleg. Amint munkája és tisztes­
sége, ugyanoly eltagadhatallan, 
tántoríthatatlan volt magyar­
sága, melyen nem gondolkodott 
amint az ember a tüdején és 
szívén sem gondolkodik, amíg 
egészséges. Magyarsága olyan 
őserejű egészségnek örvendett, 
mint keveseké a régi magyar 
családok fiai közül. Öntudat­
lan, reflexiómentes magyarsá­
gához inkább csak a paraszt­
ságnak sokszor hasonlóképpen 
öntudatlan, tenyészelszerű nem­
zeti érzését merném hason­
lítani. Ehhez képest magatar­
tása' is mindenkor mintaszerű 
volt. Külsőleges hazafiság, ma­
gyarkodás, a könnyű fajsúlyú

nemzetieskedés épp annyira 
idegen volt erkölcsi egyénisé­
gétől, mint azoknak korszerű 
megnyilatkozásai ízlésétől. Ha 
a magyarság döntő kritériuma 
az, hogy mennyire tudjuk meg* 
érezni a fenyegető veszedelme-» 
két és keresni az ellenszereket 
és mentőeszközöket — amint­
hogy nézetem szerint ez az 
egyetlen gyakorlatilag, eseten* 
ként használható kritérium, 
mely egyúttal lehetővé teszi el* 
különíteni az elitet, a vezetésre 
hivatottakat a vezetettektől •—* 
akkor ő a legbiztosabb ítélő* 
képességű vezetők közé tartó* 
zott. Sokszor csodáltamé éles­
látását nemzeti dolgokban és 
szinte példátlan orientáló ké* 
pességét, melyet semmi sem 
tudott megvesztegetni vagy ¡rá* 
nyától eltávolítani. Ilyen halá* 
los biztosan érzékelhettek régi 
magyarok barátot és ellenséget. 

Levél tárnokaink legelsője és 
legjobbja a legjobb magyarok 
közük való "volt — mindnyájan 
fájlalhatjuk, hogy korán itt 
hagyott bennünket.


